ALEJANDRO DUMAS (1802-1870) 
Escritor , dramaturgo frances
BIOGRAFÍA


Nació en Villers-Cotterêts, Aisne, el 24 de julio de 1802. Novelista y dramaturgo francés del periodo romántico. Fué uno de los escritores franceses más leídos y conocido por sus novelas históricas Los tres mosqueteros (1844) y El conde de Montecristo (1844).
Hijo de un general y nieto de un noble afincado en Santo Domingo. Sin haber podido recibir educación formal, mientras trabajaba para el duque de Orleans, en París, leía con voracidad, sobre todo historias de aventuras de los siglos XVI y XVII, asistía a las representaciones de una compañía inglesa shakesperiana y comenzó a escribir obras de teatro. La Comédie Française produjo su obra Enrique III y su corte en 1829 y el drama romántico Cristina en 1830; ambas obtuvieron un éxito rotundo.
Dumas escribió una amplia lista, de volúmenes publicados bajo su nombre. muchas de estas obras son fruto de colaboraciones o del trabajo de otros escritores a quienes contrataba,
Teniendo grandes ingresos no tenia suficiente, apenas podia sufragar su extravagante modo de vida en los últimos años: gastaba importantes sumas de dinero en mantener su finca en los alrededores de París (Montecristo), mantenía a numerosas amantes (una de las cuales era la madre de su hijo Alejandro), compraba obras de arte y hacía frente a las pérdidas derivadas de sus muchas aventuras empresariales.
Además de novelas históricas, la obra de Dumas incluye las obras de teatro Antonio (1831), La torre de Nesle (1832), Catherine Howard (1834), Kean, o desorden y genio (1838) y El alquimista (1839), así como numerosas dramatizaciones de su propia ficción. También escribió memorias en las que ofrece un vivo retrato de su tiempo. 

Murió, el 5 de diciembre de 1870, completamente arruinado . 
 

