 

Dostoievski, Fiódor Mijáilovich ( 1821 - 1881 )
Escritor novelista ruso 

BIOGRAFÍA
Nació en Moscú, 1821 . Cursó estudios de ingeniería militar, pero ejerció poco tiempo y pasó a dedicarse por completo a la literatura. 

Su primera novela, Pobres gentes (1846), fue bien acogida por la crítica y por el público. Su participación en reuniones socialistas le valió la cárcel y la pena de muerte, que no se cumplió y que, tras un simulacro de fusilamiento, fue conmutada por cuatro años de trabajos forzados en Siberia (1849-1853).

Liberado en 1854, el autor sufrió el destierro hasta 1859, año en que volvió a San Petersburgo y se casó con María Dmítrievna Isáieva. En 1861 publicó Recuerdos de la casa de los muertos, obra en que relata su experiencia en Siberia. 

Su capacidad para ahondar en los entresijos del alma humana, convencido de que la renovación del hombre pasa por su conversión espiritual, empezó a manifestarse en Crimen y castigo (1866). 

Tras la muerte de su esposa y de su hermano, se casó con Ana Grigorievna, con quien viajó cuatro años por Europa. A su regreso, inició la etapa más fructífera de su obra.

El conflicto entre el amor y el odio, entre el bien y el mal, aparece una y otra vez en su obra, que refleja las inquietudes del ensimismamiento humano y el deseo, tantas veces frustrado, de solidaridad.

Las obras más representativas de esta época son El idiota (1868), Los endemoniados (1870) y Los hermanos Karamazov (1879-1880).
Muere en San Petersburgo ,el año 1881
 

