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BIOGRAFIA


Nació el 31 de julio de 1965 en Chipping Sodbury, una pequeña población ubicada en Kent, cerca de la ciudad de Bristol. Su padre Peter Rowling es un ingeniero retirado de la Rolls Royce y su padre, fallecida en 1990 a causa de una esclerosis múltiple, se llamaba Anne y trabaja como técnico de laboratorio.
Estudió literatura francesa y trabajó para Amnistía Internacional en Londres antes de casarse y trasladarse a Portugal, donde dió clases de inglés a adolescentes.
En su infancia, la familia Rowling se trasladan en dos ocasiones, residiendo en Winterbourne y en Tutshill. En Winterbourne entabló amistad con un vecino llamado Ian Potter, de quientomaría prestado su apellido para crear a su famoso mago Harry Potter. Tras culminar sus estudios secundarios, Joanne estudió francés en la Exeter University, con la intención de convertirse en secretaria. En su periplo universitario se convertiría en una gran fan de los Smiths, su grupo musical favorito.
Casada y fracasar en su matrimonio, regresó a Inglaterra con su hija recién nacida, y allí sobrevivió gracias al seguro de desempleo mientras escribía la primera aventura de un niño mago llamado Harry Potter, su niñez como 'Cenicienta', y sus aventuras en la escuela de magia Hogwarts captaron la imaginación de lectores de todas las edades.
En la actualidad, sus problemas económicos quedan muy atrás. Supera la cifra de treinta millones de libros vendidos en el mundo, y posee un contrato con una productora norteamericana que ha realizado una adaptación cinematográfica de su personaje.
Harry Potter y J.K. Rowling se han transformado en un clásico contemporáneo.
Él se ha convertido en el héroe de millones de adolescentes, y ella ya ocupa un lugar en la galería de la fantasía épica, junto a escritores como Tolkien, Le Guin y Kay.
Sus libros han sido traducidos aproximadamente a 30 idiomas.
Premio Príncipe de Asturias de la Concordia 2003. 
