Khalil Gibrán (1883 - 1931 
Escritor , poeta Libanés 

BIOGRAFÍA
 

Nació el 6 de enero de 1883 en Bcharri, un pueblo de Líbano, y fue bautizado como Gibrán, hijo de Khalil, hijo de Gibrán . Viajó a los Estados Unidos, cuando tenía doce años quedandose a vivir en Boston con su madre y sus hermanos, Pedro y Sultana. Estudió inglés en el barrio chino y empezó a perfeccionar su técnica de dibujo, una de sus pasiones junto a la literatura desde muy pequeño. 

En el año 1902 y 1903 murieron sus hermanos y su madre, dejándole una profunda tristeza que no lo abandonó nunca más y que transmitió en sus escritos. 
Cuando cumplió 23 años comenzó a publicar una columna en árabe con el título "Lágrima y sonrisa "en el diario Al Mohayer.

Tres años despues viajo a París, para completar sus estudios de dibujo y pintura. Allí conoció al escultor Gustave Rodin, quien se transformó en su maestro y consejero. 

A su regreso a Estados Unidos se instaló en Nueva York, aunque cada verano viajaba a Boston buscando un refugio tranquilo donde escribir y dibujar. 
Como pintor, intentó crear un arte moderno en lo formal con el espíritu de la antigüedad. Sus mejores obras son los lienzos de Jesús, la Magdalena, Pedro y Juan, Mahoma y Avicena, Mutanabbi, Algazali y Alí Ben Abi Taleb. 

Como poeta, logró una síntesis entre la cultura árabe, que vivió durante la infancia y que heredó de sus antepasados, y su educación en la civilización occidental. Escribió, entre otras obras, El profeta Jesús el Hijo del Hombre, Arena y Espuma, El jardín del Profeta, Los Dioses de la Tierra y Poemas y parábolas. 

El Profeta, considerado su mejor libro, contiene una serie de máximas con su pensamiento más profundo, expresadas por el personaje "Profeta Almustafá" al "Pueblo de Orfalese". Es su obra más difundida, sobre todo en la Argentina. 

Murió el 11 de abril de 1931, en el Hospital de San Vicente de Nueva York. 
 

 

