PLATON ( Atena - 427 a.de.C ) 
Aristocles,( verdadero nombre de Platon ) 

BIOGRAFÍA
 

Platon, nacio en Atenas en el 427 a. de C. Su familia, de origen aristocrático, se decia emparentada con Codro el ultimo de los reyes de Atenas y, por linea materna con critias ( uno de los treinta tiranos ) y Carmides.
Antes de entablar relacion con Socrates ,su maestro, el joven Platon dedicaba su tiempo a la poesia.
A partir del año 407 a.de C. vemos a Platon frecuentando el circulo socratico, en el que se mantendra durante ocho años siguiendo sus enseñanzas.
En el 399 Socrates es condenado por el Tribunal de los Quinientos a beber la cicuta. Platon no asistira a los ultimos momentos de su maestro.
Despues, temiendo represalias sobre los seguidores de Socrates y tambien por estar emparentado con los Treinta Tiranos, Platon viaja a Megara, encontrandose con Euclides el megarico.
Empezara una epoca viajera para el filosofo que ira a Egipto y a la Cirenaica, donde probablemente entabla relacion con Aristipo de Cirene y el matematico Teodoro.
Marcha despues al sur de Italia, donde entra en contacto con la comunidad pitagorica y en especial, con Arquitas de Tarento. El pitagorismo tendra una enorme influencia en la filosofia de Platon.
En el 388 el filosofo viaja a Sicilia invitado por el tirano Dionisio I.Platon intenta influir en sus ideas politicas y filosoficas con la esperanza de poner en marcha su ideal de ciudad.
Sin embargo, las susceptibilidades que despierta en Dionisio terminan por desterrarle de Siracusa.
En el camino de vuelta a Atenas, una tradicion supone que Platon es capturado en Egina y vendido como esclavo por unos piratas o, segun otras fuentes,por ordenes del mismo Dionisio. Es comprado por el cirenaico Anniceris, que le pone en libertad.

Despues de este hecho insolito, Platon vuelve a Atenas donde funda la primera gran escuela (o universidad) de la antiguedad: La Academia.
Alli impartira sus clases y se rodeara de discipulos en una especie de comunidad que tiene bastantes similitudes con las establecidas por los pitagoricos.
En el 367 muere Dionisio I y le sucede su hijo, Dionisio II,que volvera a llamar a Platon.
Viaja de nuevo a Sicilia, entablando una gran amistad con Dion, cuñado del anterior tirano e intenta de nuevo que el tirano aplicara en su ciudad su ideal politico de ciudad..
Pero las tensiones no se hacen esperar y Dionisio destierra a Platon y a Dion de la ciudad.
El filosofo vuelve a Atenas, donde continua su labor docente y creadora hasta que en el año 361 es invitado una vez mas por Dionisio II. Ya en Siracusa vuelven a surgir desavenencias entre los ideales de Platon y la politica del tirano. Este ultimo termina por retenerle obligatoriamente hasta que Platon es liberado con la intervencion de Arquitas.
De vuelta en Atenas, redacta sus ultimas obras, algunas de las cuales presentan cierto pesimismo.
Platon muere en el año 347 a.de C. Su sobrino Espeusipo le sucedera en la direccion de la Academia.
Platon es el primer filosofo griego cuya obra se ha conservado integramente y cuya influencia ha pesado mas en la cultura occidental .
Sus "Dialogos" nombre que se refiere al genero literario utilizado en sus escritos,suelen dividirse cronologicamente en tres grandes grupos, aunque hay divergencias en suclasificacion dialogos socraticos:
En ellos Platon hace una defensa del socratismo frente a las acusaciones de impiedad y corrupcion de la juventud que se vertieron sobre su maestro.
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