UMBERTO ECO
Escritor consagrado y Profesor universitario
Nacido en Italia el año 1932

PUBLICACIONES


Nace en Alessandria, Italia, el 28 de agosto de 1932. Licenciado en Filosofía, trabaja varios años en programas culturales para la televisión. Empieza a dar clases de Estética en las universidades de Turín y Milán, y después de Semiótica en diversas universidades europeas. Ha sido catedrático de Filosofía y director del Instituto de la Comunicación y del Espectáculo de la Universidad de Bolonia.
En 1968 publica su primera obra de Semiótica, La structura assente, que ampliará más tarde con el Tratado de semiotica generale. Posteriormente escribe varios ensayos sobre crítica literaria y estructuras narrativas. Sin embargo será en 1980, con la publicación de El nombre de la rosa, cuando el autor alcanzará reconocimiento a escala mundial.llevada al cine por J.J.Annaud. Fue galardonada con el premio Strega en Italia, y el premio Médicis en Francia. 

Su segunda novela, El péndulo de Foucault, publicada en 1988, levanta mucha espectación. Será calificada por la Santa Sede de "bufonada, pura charlatanería, profanación y blasfemia". Siempre presente en el mundo literario y académico, participa en numerosos coloquios, debates y conferencias, e interviene frecuentemente en los medios de comunicación.
La brillante trayectoria de Umberto Eco ha sido avalada por prestigiosos premios y reconocimientos: Doctor Honoris Causa por la Universidad de Madrid, de Tel Aviv y Atenas; desde 1992 es miembro del Foro de Sabios de la Mesa del Consejo Ejecutivo de la UNESCO y miembro de la Academia Universal de Culturas.

Entre sus novelas destacamos :
El nombre de la rosa
El péndulo de Foucault
La isla del día de antes
El superhombre de masas
La estrategia de la ilusión
Los gnomos de Gnu

OTROS TÍTULOS:
Apocalípticos e integrados
Arte y belleza en la estética medieval
La bomba y el general
La búsqueda de la lengua perfecta
Carnaval
Cinco escritos morales
Cómo se hace una tesis
De los espejos y otros ensayos
Diario mínimo
¿En qué creen los que no creen?
Kant y el ornitorrinco
La estrategis de la ilusión
La estructura ausente
Lector in fabula
Los límites de la interpretación
La nueva edad media
Las poéticas de Joyce
Los tres cosmonautas
Segundo diario mínimo
Seis paseos por los bosques narrativos
Semiótica y filosofía del lenguaje
Signo
Tratado de semiótica general
 

 

