Perfil de los Signos


 Aries

21 de marzo al 19 de abril

Elemento: Fuego
Polo: Positivo
Planeta regente: Marte
Parte del cuerpo: Cabeza
Frase clave: Yo soy
Color: Rojo
Amuletos

Las gemas de Aries son el rubí, el sardo o el granate y su mineral, el hierro. El rojo o el hierro aportan a Aries una gran potencialidad y excelente vibra. Es importante que cada martes los nativos lleven algo de hierro o una piedra rojiza o de color marrón, como el sardo o el jaspe, en la ropa o en la cartera. Puedes colgar la piedra en tu cuello preferentemente con una cadena plateada y usarla todo los días. Recuerda que es más preciada una piedra que te sea regalada o que regales a tus seres queridos de acuerdo con su signo zodiacal.

Perfil de Aries

Es impulsivo, dinámico e imperativo, necesita resultados rápidos y no se queda tranquilo hasta que los obtiene. Se respeta mucho así mismo y es testarudo respecto a lo que cree. Es un signo cardinal, es decir, sus nativos son personas a las que les atraen todos los comienzos, empezar proyectos y tomar la iniciativa para nuevas realizaciones. Son muy rápidos para entender situaciones complicadas y prefieren vivir la vida con una gran dosis de adrenalina en lugar de estar tranquilos. Les gusta desafiar los límites y comprobar que pueden con todo. Generalmente salen airosos de tales desafíos. Entre sus defectos encontramos que los nativos de Aries pueden ser a veces muy violentos, de mal genio y con gran tendencia a ser especialmente peligrosos. Son muy impulsivos y por lo tanto presentan una gran tendencia a los accidentes. Les encanta pelear y siempre van al frente, por eso son grandes líderes. Como su planeta regente es Marte, el dios de la guerra, son belicosos en extremo. Su gran sinceridad no se preocupa si lastima a alguien. Sus profesiones favoritas son: abogados, ingenieros, militares, médicos cirujanos, profesiones en las que deban poner su inteligencia y su vitalidad al máximo. Los Aries enferman de dolores de cabeza, epilepsia, vértigo y fiebres altas




 Tauro

20 de abril al 20 de mayo

Elemento: Tierra
Polo: Negativo
Planeta regente: Venus
Parte del cuerpo: Cuello, vértebras cervicales, nuca y espalda
Frase clave: Yo tengo
Color: Verde
Amuletos

Los signos de tierra, por estar regidos por planetas como Venus, Mercurio y Saturno, necesitan piedras sensuales y que protegen la prosperidad y el confort. Las piedras que más favorecen a Tauro por traer la vibración de los cielos de Venus son la esmeralda, la turquesa, el coral, la coralina o el jade. Estas piedras te traerán la prosperidad que necesitas y afianzarán tus chacras mentales. Debes colgarlas en tu cuello exclusivamente de una cadena plateada.

Perfil de Tauro

Los nativos de Tauro son terrenales, confiables y prácticos. Buscan un objetivo y van hacia él con todas sus fuerzas. Son pacientes y pueden resistir los más duros embates de la vida. Adoran vivir bien y confortablemente. Tienen gran tendencia a los placeres terrenales, les encanta comer, son grandes gourmet.

El Tauro es confiable y muy trabajador, seguro de sí mismo. Ama la belleza y todo lo estético, ético y constante en lo que emprende. Es muy reservado, no abre fácilmente su corazón y muchas veces es muy difícil saber lo que piensa. Es muy leal con sus amigos o familiares, muy pacífico en la manera de relacionarse y utiliza el sentido del humor para comunicarse. Es muy afectivo con las pocas personas que forman su entorno.

Su lado negativo tiene muchas características, especialmente que el Tauro es terco obcecado. En otros planos son muy materialistas y maliciosos, también actúan en una especie de cámara lenta que los lleva a parecer muy pausados. Tienen una enorme gula y son muy posesivos con personas y objetos.

Las profesiones que más interesan a Tauro son agricultura, ganadería, crianza, floricultores y todo lo que tenga que ver con la naturaleza. Sus enfermedades: inflamaciones de ganglios y laringe, bocio o tiroiditis.




 Géminis

21 de mayo al 21 de junio

Elemento: Aire
Polo: Positivo
Planeta regente: Mercurio
Parte del cuerpo: Brazos, manos y hombros
Frase clave: Yo pienso
Color: Amarillo
Amuletos

Sus gemas y amuletos tienen que ver con el planeta Mercurio, por lo tanto un anillo, colgante o una piedrita de mármol o que contenga mercurio ayudaría a un Géminis a elevar su autoestima y sus seguridades personales. Las gemas que más lo armonizan con el universo son berilo, aguamarina, granate, esmeralda o topacio. Cualquiera de estas gemas o amuletos puestos cerca del plexo solar, es decir, en el medio del pecho, potencia todo el cuerpo y les ilumina por dentro. Es importante que conserves tu amuleto por mucho tiempo para potenciar sus efectos. También puedes regalarlo para aumentar los efectos en tu propia persona.

Perfil de Géminis

Es un signo mutable, es decir, se adapta fácilmente a cualquier situación. Es comunicativo y amigable. Le agrada conversar y hasta discutir, tiene mucha necesidad de expresarse en forma oral y escrita. Es estudioso y tiene una gran dosis de ingenio que muestra su mente brillante. Le interesa todo y le gusta buscar, investigar y formarse ideas claras sobre variados temas. Géminis es muy amigo de sus amigos y socialmente es muy apreciado. Posee una enorme humanidad en el trato con los demás, pues es muy compasivo. Tiene gran destreza manual, es muy expresivo y adaptable. Sus defectos son variados, al igual que sus virtudes. Posee algún costado de falsedad, pero es una característica que puede confundirse por ser un signo dual, es decir, que puede mostrar dos versiones de sí mismo. Parece superficial y muy nervioso. Se aísla en algunos casos, por lo cual se muestra distante y parece poco afectuoso. Le gusta escucharse a sí mismo. Las profesiones de Géminis son periodistas, editores, profesores, artesanos y músicos. Sus enfermedades más comunes son bronquitis, pulmonía y nerviosas.




 Cáncer

22 de junio al 22 de julio

Elemento: Agua
Polo: Negativo
Planeta regente: Luna
Parte del cuerpo: Estómago y pecho
Frase clave: Yo siento
Color: Azul verdoso o violeta pálido
Amuletos

A los cancerianos asociados con la Luna, la vibra más alta se las da todo lo plateado, por eso sus minerales son la plata, la cal u otras piedras diáfanas, es decir, que tiendan al blanco, a la pureza en el color. Todo se debe a que el astro regente de Cáncer es la Luna. Las gemas que le corresponden a este signo son la perla, la madreperla, la marquesita, el cristal o el ónix. Estas piedras o minerales, colgados sobre el pecho, cerca del corazón y muy pegados a la piel, potencian todas las bondades del signo y resaltan sus cualidades positivas, además de traer buena suerte. Es importante que acaricies tu amuleto varias veces al día.

Perfil de Cáncer

Las personas de este signo son muy sensibles y muy vulnerables en su interior, aunque parezcan a veces algo impenetrables, la procesión va por dentro y con mucha fuerza, por eso se les puede lastimar con gran facilidad. Son muy hogareños y convierten a su hogar en un muy buen lugar para vivir. Son excelente padres que cuidan a sus hijos con esmero. También son muy buenos hijos. Tienen buena memoria, son tenaces y perseverantes, sensibles y de gran corazón, hacen lazos afectivos muy fuertes. Son románticos y prefieren una rosa a un regalo más oneroso. Son soñadores, imaginativos y simpáticos. Tienen un excelente trato con las personas. Entre sus defectos se encuentran sus cambios imprevistos de humor y que suelen mostrarse rencorosos y de miras muy estrechas. A veces les cuesta abrir su corazón y se encierran en sí mismos. Se aferran al pasado y a las personas, y por eso a veces parecen un tanto posesivos. En el amor, los Cáncer son muy exigentes, tanto en lo familiar como en sus relaciones de pareja, por eso tienden a ahogar sus relaciones de todo tipo. Sus profesiones son marinos y todo lo que tenga que ver con el agua, músicos, poetas historiadores, anticuarios, pintores, profetas, religiosos o decoradores. Sus enfermedades más comunes son dolencias estomacales y problemas respiratorios.




 Leo

23 de julio al 22 de agosto

Elemento: Fuego
Polo: Positivo
Planeta regente: Sol
Parte del cuerpo: El corazón y la médula
Frase clave: Yo quiero
Color: Naranja
Amuletos

Los Leo están regidos por el Sol, así que todo lo dorado les ayuda a aumentar sus potencialidades y a mejorar su estado en general. Los minerales de Leo son el oro y sus aleaciones o, en su defecto, algún elemento dorado que pueda colgarse o llevarse muy cerca del cuerpo. También les conviene tener elementos dorados en la casa como pirámides, monedas u otros objetos que posean ese brillo. Las gemas que les dan mucha suerte y buena vibra son el ojo de gato, el ámbar y la crisolita. El leonino necesita mucho dorado a su alrededor

Perfil de Leo

Los Leo son muy apasionados y todo calientan a su alrededor con su gran energía, por algo los rige el Sol. Son generosos y desprendidos. Tienen un gran don de mando y generalmente toman la posición de líderes de grupo. Tienen gran optimismo para enfrentar la vida, pues son valientes y se arriesgan siguiendo los mandatos de su corazón. El león es un idealista compasivo y gentil. Le gustan los desafíos y con su fuerte personalidad logran crear un clima de poder. Entre sus defectos encontramos un gran ego y una fuerte tendencia a la dominación: hasta llegan a ser un tanto despóticos. Respecto al sexo son posesivos y avasalladores. Tienden a no hacerse cargo de sus propios errores. Su ambición de objetos y personas es muy grande, pero lo que más ambicionan es mandar. Son infieles y pueden ostentar el hecho de ser seductores y de gustar mucho al sexo opuesto. Sus profesiones son muy variadas: ejecutivos, personal de alto rango, personal de Estado, bancarios o economistas y abogados de grandes firmas. Los Leo enferman del corazón




 Virgo

23 de agosto al 22 de septiembre

Elemento: Tierra
Polo: Negativo
Planeta regente: Mercurio
Parte del cuerpo: Cavidad estomacal y vísceras
Frase clave: Yo analizo
Color: Amarillo verdoso o violeta
Amuletos

Los virginianos se relacionan con la virginal pureza de los cielos. Como su regente es Mercurio, el mercurio y el mármol son sus minerales por lo que sería muy bueno que tus amuletos estén hechos de estos materiales, muy favorables para tu suerte y tu armonía. El mercurio o un trocito de mármol colocado en un bolsillo o en un colgante, muy cerca de la piel, pueden influir positivamente sobre tus decisiones. Las gemas que más te ayudan son el jaspe, el topacio y la aguamarina. Es recomendable que las uses en un anillo o colgante color plata, entre más clara mejor.

Perfil de Virgo

Muchos son los aspectos positivos de los nativos. Son seres virtuosos, estudiosos, tienen una fuerte mentalidad analítica que les permite destacarse en muchos planos intelectuales. Son muy organizados, ordenados y versátiles, es decir, tienen capacidad para tratar varios temas a la vez. Su mentalidad aguda y detallista les permite dedicarse a temas de gran desafío intelectual. Son muy detallistas y exigen a los demás gran precisión; también son muy exigentes consigo mismos. Son aplicados y metódicos y buscan todo el tiempo organizar su trabajo o cualquiera de sus actividades. Su salud es muy importante para ellos y se ocupan de ella cuidadosamente. No abren fácilmente su corazón y son muy reservados a la hora de comunicarse con los otros. Confían mucho en su propicia capacidad y por eso siempre están seguros respecto a sus decisiones. También son muy humanos y onerosos. Sus defectos se basan en que algunos nativos son materialistas y egoístas, escépticos y poco dados a sentimentalismos. Las profesiones de Virgo son todas aquellas que requieran concentración y análisis mental, como matemáticos, científicos, programadores, biólogos o investigadores. Sus enfermedades son todas las que tengan que ver con el aparato digestivo




 Libra

23 de septiembre al 22 de octubre

Elemento: Aire
Polo: Positivo
Planeta regente: Venus
Parte del cuerpo: Riñones y vías urinarias
Frase clave: Yo armonizo
Color: Verde claro o esmeralda
Amuletos

Los librianos están regidos por Venus, de manera que sus amuletos deben estar confeccionados con minerales como el cobre y sus aleaciones. De este metal se recomienda una pulsera para la muñeca o el tobillo. También dijes o anillos con una pequeña piedrita de ópalo o coral. Estos elementos armonizarán su cuerpo y les darán las mejores vibraciones. Las gemas que pueden utilizarse para hacerse joyas o llevar en el bolsillo o la cartera son el ópalo, el coral o el jade. Todas estas piedras iluminarán la vida de Libra.

Perfil de Libra

Su símbolo es la balanza, lo que representa uno de los mayores deseos de los nativos: ajustar, equilibrar, lograr la total armonía tanto a su alrededor y como dentro de sí mismos. Son muy sociables, se relacionan mucho con las personas y además poseen gran ecuanimidad, por lo que tienen un trato de igualdad y gran criterio hacia las otras personas. Para los nativos tiene enorme importancia todo lo artístico, son grandes pintores, escultores, decoradores y artesanos. Le buscan un sentido estético a todas las cosas y poseen una gran sensibilidad hacia la belleza. La literatura no les es indiferente y son escritores de poemas y cuentos. Son apasionados de la música. Son bondadosos y amables, tienen gran diplomacia para tratar a la gente. También tienen la capacidad para ver las dos caras de la moneda. Si un Libra hace una sociedad, será un socio leal y trabajador. Como amigos son suaves y comprensivos. A veces pueden destacarse algunos defectos como la pérdida de energía y la indeterminación, lo que los lleva a intentar equilibrarse todo el tiempo, a buscar siempre el balance. Buscan la aprobación de los otros y son muy vulnerables a las críticas. Sus enfermedades más comunes son la inflación de los riñones, genitales o uretra. Las profesiones que prefieren son diplomáticos, jueces y abogados, o todo lo que se relacione con lo artístico.




 Escorpión

23 de octubre al 21 de noviembre

Elemento: Agua
Polo: Negativo
Planeta regente: Marte
Parte del cuerpo: Hueso nasal, vejiga y riñones
Frase clave: Yo deseo
Color: Rojo encendido
Amuletos

Debido al lado secreto de los Escorpión son muy influenciados por minerales como el hierro, el acero o la piedra imán. Un trocito de éstos minerales entre sus ropas o cosas cotidianas les daría mucha claridad mental y suerte en sus proyectos y futuras realizaciones. Las gemas que más favorecen a este signo son la cornalina, el granate, el rubí y el topacio. Lo ideal es hacerse un colgante con una cadena dorada que no se quiten nunca. Las vibraciones de estos elementos sobre la piel de los Escorpión son energizantes, potenciadoras y de buena suerte.

Perfil de Escorpión

Es un signo fijo, por lo que los cambios en su vida no se dan comúnmente. Por ser el escorpión su símbolo son un tanto inquietantes. Un escorpión es cauteloso, discreto, tiene una elevada capacidad para la sátira. Posee un alto nivel de sexualidad por su libido exaltada: son los grandes amantes del Zodiaco. Es muy científico. Le gusta investigar y es muy obstinado en todo lo que hace. Tiene mucha capacidad para soportarlo todo. Es un gran voluntarioso. Posee un enorme magnetismo personal que lo hace muy apreciado a nivel social. Es muy orgulloso, posee gran dignidad personal. Es muy dominante de sí mismo y no se deja llevar por sus impulsos. Entre sus defectos se encuentra la astucia, es un poco taimado y se empeña en esconder sus propios sentimientos. En sus peores momentos puede ser cruel y muy vengativo. Se obsesiona con las metas y hasta se vuelve fanático. Sus profesiones son científicos, médicos, investigadores, detectives, agentes del gobierno, clérigos o religiosos. Las enfermedades que más los afectan son daños provocados en el sistema generativo, como enfermedades venéreas.




 Sagitario

22 de noviembre al 21 de diciembre

Elemento: Fuego
Polo: Positivo
Planeta regente: Neptuno
Parte del cuerpo: Cadera, muslos y espina dorsal
Frase clave: Yo deseo
Color: Azul claro y violeta
Amuletos

La enorme espiritualidad de los nativos del centauro y su exquisito don de gentes necesitan minerales como el estaño para canalizar las energías celestiales, tan necesarias para los Sagitario. Las gemas, que también pueden ser engarzadas en plata blanca, deben ser circonia, topacio, turquesa o amatista. Es importante que se usen como colgantes para activar el plexo solar. También pueden ponerlas en aros, cerca de la cabeza o en un anillo. Es muy importante que la persona se separe lo menos posible de su amuleto mágico.

Perfil de Sagitario

Es un signo mutable, es decir, sus nativos están dispuestos a adaptarse a cualquier cambio. Son joviales, optimistas, comprensivos y muy cariños. Tienen un enorme carisma personal que los hace el alma de las fiestas. Siempre ven el lado bueno de las cosas y son tan alegres que es muy difícil enojarlos, pero si se enfadan, lo mejor es correr. De todos modos, el enojo puede durarles cinco minutos y luego se olvidan. Poseen enormes pulsiones de vida que los llevan a salir rápido de cualquier situación trágica. Son francos y magnánimos y pueden ser excelentes consejeros. Los Sagitario son idealistas y muy filosóficos. Adoran los viajes largos y nuca se cansan de viajar. Aman la libertad y no la perderían por nada. En cuanto a sus defectos, a veces son jactanciosos, no les interesa el hogar y suelen ser desalineados. Pueden llegar a ser aduladores y no muy leales. Sus enfermedades más comunes son las provocadas por caídas o accidentes. Sus profesiones son filósofos, pintores, enfermeras, escritores, investigadores o guías de turistas.




 Capricornio

22 de diciembre al 19 de enero

Elemento: Tierra
Polo: Saturno
Planeta regente: Urano
Parte del cuerpo: Rodillas, rótulas, cabello y piel
Frase clave: Yo ambiciono
Color: Negro, gris oscuro, azul o violeta
Amuletos

Los Capricornio necesitan poseer objetos y, sobre todo, tener una buena base económica que los fortalezca, por lo tanto, deben relacionarse con minerales como el plomo y el carbón. Deben tener un trocito de estos minerales muy cerca, por ejemplo en la billetera, y tocarlo de vez en cuando, sobre todo cuando quieren obtener un beneficio económico. Tenle mucha paciencia y con el tiempo obtendrás lo deseado. Las gemas que más ayudan a las cabritas son el ónix, el zafiro y el azabache. Con estos elementos debes hacerte un colgante, un anillo o un llavero. Cualquiera de estas piedras completará tus deseos de bienestar general y te dará oportunidades financieras.

Perfil de Capricornio

Los Capricornio son prácticos, de carácter materialista y con una fuerte tendencia a las posesiones materiales. Por ser del elemento tierra, deben poseer determinadas seguridades tangibles. A partir de allí pueden ser muy agradables, con innumerables virtudes, como una positiva ambición de mejorarlo todo, no solamente el nivel económico, y para conseguirlo cuentan con una inquebrantable voluntad. Un Capricornio es un ser con un gran sentido del honor y la dignidad. Es muy individualista y funciona mejor solo. Posee una gran capacidad de desarrollo personal y el equilibrio necesario para resolver dificultades, además de ser muy calmo. Por ser un signo cardinal siempre hace proyectos con el importante detalle de que los lleva a cabo y finalmente los termina. Entre sus defectos podemos encontrar una gran testarudez, son poco comunicativos, taciturnos y acercarse a ellos, y sobre todo a su corazón, es un tanto complicado. Sus profesiones son maestros, jueces, economistas, profesores y administradores. Las enfermedades que más los afectan son los problemas de piel, la artrosis y la artritis.




 Acuario

20 de enero al 18 de febrero

Elemento: Aire
Polo: Positivo
Planeta regente: Urano
Parte del cuerpo: Pantorrillas y tobillos
Frase clave: Yo sé
Color: Gris azulado o lila
Amuletos

Este signo de aire tiene elementos que lo favorecen en minerales como la pizarra, el plomo y el ámbar, cualquiera de ellos envueltos en plateado y dejados en un lugar al que tengan acceso cotidiano. Es mejor que los Acuario dejen en casa estos minerales: tendrán mayor efecto, pues afectarán también al ambiente en que se desarrollan. Las gemas que son de buena vibra y que sí deben llevar con ellos son el zafiro, el brillante, el ópalo y la obsidiana. Es interesante que se manden a hacer un anillo, una pulsera o un colgante con un engarce dorado o una cadena de un dorado muy suave. Cualquiera de estos objetos les traerá una enormísima buena suerte.

Perfil de Acuario

Es un signo fijo, es decir, sus nativos no quieren cambiar nada y desean que todas las estructuras de su vida se mantengan igual. Entre sus numerosas virtudes nos encontramos que son idealistas y muy humanitarios, bondadosos por naturaleza, se muestran muy amigables y leales. Se entregan a sus seres queridos dándoles muy generosamente su tiempo y afecto a manos llenas. A pesar de no ser un signo cardinal, los Acuario son emprendedores y sueñan y proyectan en la misma medida. Son rápidos de mente, brillantes, comprenden con facilidad. Son muy religiosos y tienen un profundo interés por todo lo que se refiera a la ?new age?. Entre sus defectos encontramos cierta tendencia al aislamiento y, a pesar de ser muy creyentes, a veces pueden mostrarse un tanto descreídos o escépticos. Uno de sus principales defectos es el fanatismo en diferentes categorías. No son hogareños. Sus profesiones pueden ser todo lo que se refiera a lo artístico, arqueólogos, científicos, investigadores, bibliotecarios y maestros. Sus enfermedades más comunes son las torceduras o esguinces de tobillos o cualquiera que afecten a las piernas.




 Piscis

19 de febrero al 20 de marzo

Elemento: Agua
Polo: Positivo
Planeta regente: Neptuno
Parte del cuerpo: Pies, manos, huesos y articulaciones
Frase clave: Yo creo
Color: Azul oscuro o verde mar
Amuletos

Como signo de agua por excelencia, los Piscis tienen como minerales, el estaño y el platino, elementos portadores de maravillas para los nativos. Las gemas que más los favorecen son el coral, la amatista, la crisolita, el topacio y la turquesa. Es muy importante hacerse un colgante con cadena plateada y colgarla a la altura del plexo solar. Las piedras deben estar engarzadas en plateado y el conjunto te traerá armonía espiritual y física. También serán decisivas para cumplir algún sueño.

Perfil de Piscis

Es un signo mutable por lo que los Piscis siempre están predispuestos a adaptarse a cualquier cosa. Tienen numerosas virtudes que se basan en su enorme humanidad y empatía. Poseen la comprensión necesaria para ayudar al otro. Son muy intuitivos y artísticos. Son creyentes y sacrificados y tienen también un gran sentido de lo estético, por lo cual son buenos intérpretes y actores. Son muy comunicativos y no tienen problemas a la hora de entender y compatibilizar con la gente. Son muy alegres y hospitalarios, por lo cual una de sus mayores virtudes es la compasión. Entre sus defectos se encuentra la inseguridad y un profundo sentido de la fatalidad. Hablan mucho y generalmente parecen tristes, pues tienen una gran sensibilidad; los afecta mucho cualquier tragedia, más que a otros signos, por lo que necesitan consuelo y ser protegidos. Sus profesiones más requeridas son médicos, laboratoristas, enfermeros, funerarios. Sus enfermedades más frecuentes son la artritis, las enfermedades de dedos, manos, pies, tuberculosis y catarros.



 

 

