Augusto Roa Bastos (1917-2005)
Escritor paraguayo
PERFIL
Nacido el 13 de junio de 1917 en Asunción (Paraguay). Pasa su infancia en Iturbe, un pequeño pueblo de la región del Guairá, y, en 1930,empieza a publicar con el estreno de su pieza teatral La carcajada.
Trabaja en múltiples oficios, hasta que en 1933 logra un empleo de administrativo de banca y empieza sus primeras colaboraciones en la prensa.
En 1944, en plena Segunda Guerra Mundial, se traslada a Londres como corresponsal del rotativo paraguayo independiente El País, de Asunción, donde publica sus crónicas sobre el final de la contienda. En 1947 regresa a Paraguay, pero el dictador Natalicio González dictó orden de busca y captura contra Roa por su labor redactora para aquel diario, lo que le obliga a huir, iniciando así un largo exilio que habría de prolongarse casi cincuenta años, aunque se le permitió entrar en su país en varias ocasiones (en 1966 y en 1982).
La larga dictadura militar de Alfredo Stroessner le obliga a prolongar su exilio en Argentina, en donde sobrevive ejerciendo todo tipo de oficios, que no le impiden, sin embargo, continuar su actividad literaria, hasta su llegada a la Universidad de La Plata como profesor de literatura y guiones.
En 1953, publica El trueno entre las hojas, su primer libro de relatos, y siete años más tarde, en 1960, publica Hijo de Hombre, título que iniciaba su trilogía sobre el monoteísmo del poder. Después publicaría varios libros de relatos, conocidos o inéditos: Los pies sobre el agua (1967); Madera quemada (1967); Moriencia (1967); Cuerpo presente y otros cuentos (1971). En 1974 da a conocer Yo, el Supremo, obra que, junto a Hijo de Hombre, constituyen sus dos obras maestras, de obligada referencia en la literatura de habla hispana.
Yo, el supremo, una de las novelas esenciales de la literatura latinoamericana del siglo XX, narra la historia del dictador José Gaspar Rodríguez Francia, que gobernó Paraguay con mano dura durante 26 años, entre 1814 y 1840, tras la independencia de este país, en 1811. Para la crítica, el retrato de Rodríguez de Francia era tácitamente el de Stroessner, por ello que la novela estuviese prohibida muchos años en Paraguay.
 

Se traslada a España en 1980, invitado por el Instituto de Cooperación Iberoamericana para intervenir en un acto literario en el que leyó textos inéditos suyos. Tres años más tarde, en 1983, obtiene la nacionalidad española.
Desde la seguridad que le da España, Roa Bastos se convierte en el abanderado por la democracia en Paraguay, y así, entre mayo y junio de 1986, publica en el diario ABC una serie de cinco artículos con el encabezamiento común de «El tiranosaurio del Paraguay».
En 1996, tiene lugar su regreso definitivo a Paraguay, país que le había arrebatado la nacionalidad, dando fin así a un prolongado exilio de casi cincuenta años.
PREMIOS
Miembro de honor de varias universidades hispanoamericanas, europeas y norteamericanas, ha recibido prestigioso premios y condecoraciones, entre los que cabe destacar el Premio del Concurso Internacional de Novelas Editorial Losada (1959), el Premio de las Letras Memorial de América Latina (Brasil, 1988) y, en 1989, se le concede el Premio Cervantes de las Letras en reconocimiento al conjunto de su obra literaria. En 1992, con ocasión del Quinto Centenario del Descubrimiento de América, dio a conocer Vigilia del almirante, una novela sobre Cristóbal Colón, con la que comenzaría una etapa de gran creatividad. En 1993 publica El fiscal, un año después Contravida y, en 1996, Madama Sui, narraciones en las que recreaba momentos y personajes de la historia de Paraguay. En 2003 recibió la insignia de la Orden José Martí de Cuba.
En 1989, recibe el Premio Cervantes de las Letras en reconocimiento al conjunto de su obra literaria.

Su obra la componen más de veinte títulos, entre novelas, cuentos, obras de teatro y poesía, que han sido traducidos a 25 idiomas. Roa Bastos es, en fin, uno de los grandes escritores latinoamericanos de nuestro tiempo.
Fallece el año 2005 
