EMILO ZOLA (1840-1902) 
Escritor francés
BIOGRAFÍA


Nacido en París el 2 de abril de 1840 . De padre italiano y madre francesa se nacionalizó frances en el año 1862. Huérfano de muy joven, pasó los primeros años de su vida con muchas dificultades económicas. Fundador del naturalismo.

Trabajó para la editorial Hachette. El caso Dreyfus fue el acontecimiento que le marcó : denunció el complot de los militares con su famosa carta abierta J´accuse, que publicó en el diario L´Aurore en 1898. Por este hecho fue condenado a un año de cárcel y tuvo que huir a Inglaterra; rregresando cuando hubo terminado y anulado el juicio contra Dreyfus.
Su primer libro lo escribió en el año 1864, Contes á Ninon , seguido de de la novela autobiográfica la Confession de Claude.
En el año 1886 publica Teresa Raquin, continuando mas tarde un ciclo de novelas donde examinó la sociedad de su tiempo, vista a través de una saga familiar, Los Rougon-Macquart, historia natural y social de una familia bajo el segundo imperio, novelas que comenzó en 1871 con La fortuna de los Rougon, y terminó con El doctor Pascal, en 1893. Las mas importantes de este ciclo son : El vientre de París, 1873; La taberna, 1877; Nana, 1880; Las veladas de Médan, 1880, obra escrita como manifiesto naturalista, Huysmans, Céard, Alexis y Hennique; Pot-Bouille, 1882; El paraíso de las damas, 1883; Germinal, 1885; La bestia humana, 1890; El desastre, 1892.

Terminado el ciclo de novelas compuesto por 20 volúmenes, apareció la trilogía titulada Las tres ciudades: Lourdes, 1894; Roma, 1896 y París, 1898, teniendo polémica con la iglesia católica y las supersticiones de la fe religiosa. Zola tenía previsto un nuevo ciclo que tituló Los cuatro evangelios, pero sólo se publicó Fecundidad, en 1899, y póstumamente Verdad (1903). Zola, dejó sin terminar la cuarta novela, Justicia . Muere en su ciudad natal en el año 1902.

Thérèse Raquin 
	


comentario:
A partir de un trágico suceso ampliamente comentado en la prensa de la época, Emile Zola hace esta historia de pasión ineluctable, adulterio, asesinato y remordimiento en un oscura mercería del pasadizo de Le Pont-Noeuf, escrita con una “meta científica” y desatendiendo a la moral de aquella época .
