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La primera novelista turca (1884-1964) Alumna del liceo americano de Escutari, se familiarizo con el ingles, e influyo en ella el poeta y filosofo liberal Riza Tevfik.

Se caso en 1901 con el matematico S. Zedki bey, quien en 1910, tomo una segunda esposa de conformidad con el derecho islamico; entonces de separo de el y se dedico al periodismo, para reivindicar los derechos de la mujer.

Mas adelante en 1912, publico su primera novela de orientacion politica. Desempenio un brillante papel junto con Mustafa Kemal, en la difusion de las ideas feministas, y se sumo a Kemal cuando los disturbios de 1920, llegando a participar como cabo en la guerra.

En su segunda novela La Camisa de Fuego (1923), explota su experiencia politica y militar. Fue diputada. Entre sus obras cabe mencionar Penas de Corazon, El Lobo que Trepa a la Montania. Publico en ingles dos volumenes de Memorias (1926), una novela, El clown Sinckli Bakhal y su hija (1936), y numerosos trabajos sobre la situacion politica de Turquia.

Fue eminente profesora de literatura inglesa en la Universidad de Estambul, represento al Pen Club en su pais. 
