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BIOGRAFIA
Nació en Santiago, donde trabajó en su juventud en diversas actividades al tiempo que estudiaba literatura en la Universidad de Chile.

Se traslada a Estados Unidos, para continuar sus estudios en Princeton. Más tarde fue profesor de esa universidad y en Iowa, Darmouth y la Católica de Chile. 

Su primera novela, Coronación (1958), pintó la decadencia de la aristocracia criolla a través de una crítica que se repetiría en obras posteriores como Este domingo (1966) donde vuelve sobre el mismo tema. Fue una de las figuras centrales del boom latinoamericano, desempeñando un papel renovador en la literatura de su país, donde prevalecía la estética del criollismo. En 1972 escribió Historia personal del boom, donde narra las memorias y analiza el fenómeno de este grupo de escritores.
Además de las obras citadas, publicó Veraneo y otros cuentos (1955), El charlestón (1960), Cuentos (1971) y Taratuta (1991).
Entre 1967 y 1981 residió en España. Durante ese período escribió varias novelas donde incursionó en el problema existencial, cuyo resultado fue su novela fundamental El obsceno pájaro de la noche (1970). 

Tambien escribe Tres novelitas burguesas (1973), Casa de campo (1978) y El jardín de al lado (1981). "Es solo a partir de la década del 70 - dice en su Historia personal del boom - cuando el exilio se ha convertido en algo esencialmente político, que se puede hablar de una literatura escrita en el exilio, cuando los autores ya no pueden regresar a sus países y se origina así una literatura de más rabia y más activismo y más dolor con relación al tema que la define". 

Regresando a Chile, recibió el premio nacional de literatura en 1990. También recibió, en 1995, la condecoración Gabriela Mistral en el grado de Gran Oficial. Ese mismo año publicó su última novela, Conjetura sobre la memoria de la tribu.

Falleció en Santiago, el 7 de diciembre de 1997. Después de su muerte apareció El mocho, novela publicada en formas póstuma.
