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Osho Rajneesh nació en la India en 1931. Después de su iluminación a los 21 años, terminó sus estudios académicos fue profesor de filosofía durante varios años en la Universidad de Jabalpur.
En 1974 fundó la comunidad de Poona, donde imparten prestigiosos seminarios y programas de formación multidisciplinarios de crecimiento interior.
Está considerado como uno de los maestros espirituales más lúcidos e influyentes de este siglo, y es el creador de las técnicas de meditación dinámica.
Ha sido descrito por The Sunday Times de Inglaterra como uno de los 'mil artífices del siglo XX' y por The Sunday Mild-Day de la India como una de las diez personas, junto con Gandhi, Nehru y Buda, que han cambiado el destino de su país.
Osho dijo que su trabajo ayudaba a crear las condiciones para el nacimiento de un nuevo tipo de ser humano, al que describió como 'Zorba el Buda', capaz de disfrutar de los placeres de Zorba el Griego y de la silenciosa serenidad de Buda.
En una sociedad donde tanta visiones religiosas e ideológicas tradicionales parecen irremediablemente pasadas de moda, la singularidad de Osho consiste en que no nos ofrece soluciones, sino herramientas para que las personas las encuentren por sí mismas.
Murió el 19 de enero de 1990.
