UNAMUNO , MIGUEL
( 1864-Salamanca, 1936) 
Escritor y filósofo español. 

BIOGRAFÍA

Nacido en Bilbao en el año 1864 pertenece a la generación del 98, es una de los más importantes de su época, y el de más amplia trayectoria fuera de España.

Doctorado en filosofía y letras por la Universidad de Madrid con la tesis titulada Crítica del problema sobre el origen y prehistoria de la raza vasca (1844).

En 1900 fue nombrado rector de la Universidad de Salamanca, donde realizaba una función docente desde 1891 como catedrático de griego, pero en 1914 fue destituido de su cargo por disensiones con el Gobierno.

En 1921 fue elegido vicerrector y decano de la Universidad Salmantina, en 1924, por su clara postura antidictatorial, Primo de Rivera ordenó su deportación a Fuerteventura. 

Permaneció en el exilio (en Hendaya) hasta 1931, año en que se instauró la República, y de regreso a Salamanca fue reintegrado a su cátedra y elegido diputado en las Cortes Constituyentes. 
El pensamiento de Unamuno dista de ser sistemático, y se halla expuesto en numerosos ensayos y artículos sobre crítica, filosofía y política. Tal preocupación se refleja en sus ensayos En torno al casticismo (1895) y Vida de don Quijote y Sancho (1905), así como en numerosos poemas. 

La lectura de autores alemanes, como Schopenhauer, y, sobre todo, de Kierkegaard, alejaron a Unamuno del racionalismo y le llevaron a posturas que se han relacionado con el existencialismo. Las contradicciones de la fe y el problema de la inmortalidad son temas centrales en La agonía del cristianismo o Del sentimiento trágico de la vida (1913).
Paralelamente Unamuno desarrolló una intensa producción artística, en la que tocó todos los géneros, y que se hace eco de sus principales preocupaciones. Así, escribió novelas experimentales como Niebla (1914), y otras de tema ético y religioso, como San Manuel Bueno, mártir (1933), libros de poemas (El Cristo de Velázquez, 1920) y también obras de teatro (Medea, 1933).

Cabe destacar : los ensayos De mi país (1903), Por tierras de Portugal y España (1911), Contra esto y aquello (1912) y Andanzas y visiones españolas (1922); las novelas Nada menos que todo un hombre (1916), Tres novelas ejemplares y un prólogo (1920), Tulio Montalbán (1920) y Julio Macedo (1920), de la que hizo una adaptación teatral, Sombras de sueño (1930); la obra poética recogida en Poesías (1907), Teresa (1924) y De Fuerteventura a París (1925); Romancero del destierro (1928) y los dos volúmenes póstumos, Cancionero (escrito entre 1928-1936 y publicado en 1953) y 60 poemas inéditos (1958); sus obras teatrales La esfinge (1898), La difunta (1909), La venda (1913), Fedra (1921), Raquel encadenada (1921), Medea (1933) y El hermano Juan o el mundo del teatro (1954).

En 1991 se publicó El resentimiento trágico de la vida, libro en el que aparecen las notas escritas por Unamuno sobre la revolución y la guerra civil española, que quedaron inconclusas al morir su autor en 1936.
Muere en Salamanca,en el año 1936
 

 

